

8月4 日,游客在 浙江省博 物馆孤山 馆区主楼 观看"匠心 浙江省近 现代工艺 美术精品

新华社发

延长开放时间、取消预 约要求、取消"周一闭 馆"……今年暑期,全国各地 博物馆纷纷推出新的开放政 策,适应旺盛的参观需求。 与此同时,一些博物馆还在 互动观展、教育活动上下功 夫,为观众提供更好体验。

国家文物局7月初发布 通知,要求做好2024年暑期 博物馆开放服务工作,更大 限度满足公众参观需求,通 过多种方式提高观众参观博 物馆便利化水平。暑期近 半,博物馆服务"上新",观众 感受如何?如何让参观博物 馆的便利性更贴合需求、更 可持续?

暑期参观更为便利

近期,不少博物馆宣布 延时开放,进入"超长待机" 模式。

根据中国国家博物馆近 期发布的公告,今年7月11 日至8月31日,每周二至周 日延时闭馆,开放时间为9: 00至17:30。陕西历史博 物馆、湖南博物院等场馆暑 期也推出了延时参观服务。

也有博物馆打破"周一 闭馆"惯例全面开放。北京地 区的北京天文馆、孔庙和国子 监博物馆、北京石刻艺术博物 馆等则将闭馆日期由周一调 整为周二,"错峰闭馆"分散客 流量,缓解参观压力。

四川广汉三星堆博物馆 不仅没有周一闭馆的限制, 7月、8月每日开馆时间还调 整为8:30至20:00,延时票 在参观日当天17:00放出。 博物馆副馆长董静表示,白 天的门票确实"预约火爆", 很多没有约上的观众买到夜 间票,参观到晚上8点,时间 也充足。

展览出新、体验上新、功能更新

为何越来越多观众走进 博物馆?

一个个"重量级"展览在 暑期推出,展示国家宝藏、世 界宝藏。

从尼罗河畔到黄浦江 畔,中埃联合考古队在萨卡 拉的最新考古发掘成果,直 接从考古遗址运到上海博物 馆"金字塔之巅:古埃及文明 大展"展出。伴随展览,上海 博物馆还定期推出共10场 博物馆奇"喵"夜活动,邀请 观众携宠物猫一同观展,全 数门票一小时就售罄。

"探秘古蜀文明 星堆与金沙"展正在北京大 运河博物馆展出。该展自开 放以来,仅工作日客流就高 达1.6万人次。

一项项新体验吸引观众 参与、互动,使人们收获具体 而立体的认知。

"我们在充分挖掘金沙 文化的基础上,结合展览内 容设计了'我在金沙修文物' '我在金沙学考古'等一系列 特色活动,学生们的体验感 非常好。"成都金沙遗址博物 馆宣传交流部的工作人员介 绍,在博物馆,观众们可以直 接走进考古现场,亲眼见到 距今3000多年的文化遗存, 让古蜀文明与人们产生更紧 密的联结。

博物馆,正日益成为集 展览、教育、公共服务等为一 体的文化综合体,满足分众 化的参观需求。

位于江苏苏州的吴文化 博物馆2020年6月建成开 馆,已成为小有名气的"宝藏 博物馆"。吴文化博物馆事 业发展部主任李爽介绍,博 物馆会围绕展览举办主题讲 座,还不定期举办古典音乐 地区的文化灯塔。服务趋势 会、观摩舞蹈、看戏剧社排戏 等活动,"在这里,你不仅可 以感受到历史的精彩,更可 以参与表达这份精彩"。

仍需进一步平衡供需

面对暑期观众的热情,

大部分博物馆已有预案。但 也有观众和业内人士反 映,近年"文博热"的步子迈 得大,文博资源与观众需求 之间仍存不平衡。

有业内人士表示,博物 馆通常利用闭馆时间,对展 出文物进行健康检测与修 复、展厅设备保养与改造等 -系列工作,闭馆时间减少 会对这些工作造成影响。

中国传媒大学文化产业 管理学院副教授熊海峰表 示,博物馆延时开放的时间 长短通常是对文物安全、观 众需求、运营成本等多种因 素综合考量的结果。调整开 放服务要视馆藏文物和工作 人员的承载能力合理选择, 不能盲目跟风。

不少观众反映,"博物馆 热"带来更多参观讲解需求, 而电商平台、社交媒体上售 卖推荐的非官方讲解鱼龙混 杂,价格从几百元到上千元 不等,而且提供服务的第三 方机构可能随意更改讲解团 人数、服务时长,讲解的专业 性也难以保证。

一些博物馆针对非官方 讲解已作出规范,引导其遵 守讲解秩序。还有博物馆增 加了官方讲解场次,尽可能 服务更多观众。

例如,安徽博物院作为 率先全面取消预约的省级博 物馆,每日免费讲解由4批 次增至6批次,并新上线一 批语音导览器;广东省博物 馆的志愿者讲解员在不同展 厅每小时都有讲解,收获众 多好评。

"博物馆是一个城市和 应以公众需求为导向。"熊海 峰建议,"工作重心逐步从 '物'(藏品)转向'人'(观 众),推动智能化管理和可持 续化发展,满足人们日益增 长的文化需求。"

据新华社电

36个月。

收集到《莫高窟(二)》特种邮票

去莫高窟现场实寄要注意什么?

本报讯(记者苏振华)中国 邮政定于2024年8月3日发行 《莫高窟(二)》特种邮票1套4 枚、小型张1枚。全套邮票面值 10.8元。邮票计划发行数量为 620万套,小型张530万枚。

记者从中国邮政集团有限 公司珠海市分公司了解到,上述 邮票在珠海同步发售,全市集邮 专柜邮票及小型张现场零售及 网上预订量合计为339套、132

《莫高窟(二)》的设计在画 面形式和色彩上,与第一套《莫 高窟》邮票保持高度统一,图案 塑像抽朴厚重,小型张重点表现 三龛殿堂窟窟形特点,突出莫高 窟深厚的历史文化韵味。

《莫高窟(二)》邮票采用高 精度胶版印制,边饰采用全真彩 工艺,荧光灯下观察,可呈现精 美的壁画。小型张应用荧光油

墨,在紫外线照射下能呈现渐变 光晕,体现洞窟深邃。

莫高窟作为中国西北旅游 线路上的热门景点,主题邮票的 发行或将带动集邮爱好者的旅 游意愿。我市集邮专柜工作人 员提醒集邮爱好者,出行前应掌 握莫高窟参观预约时间,打好提 前量,以确保行程畅顺;收集完 邮票前往观光,需要现场实寄 时,应准备好符合邮局规定的信 封和明信片,前往景区内专门的 邮政服务点按实寄流程操作。

在填写收件人信息时,务必 保证地址准确、清晰,确保邮件 准确送达。另外,大家还需注意 莫高窟邮政服务网点营业时间, 合理安排时间前往办理实寄业 务。如需在邮票上加盖莫高窟 的特色邮戳,可向现场工作人员 申请,以增添实寄的纪念意义和 邮品收藏价值。



《莫高窟(二)》小型张。

珠海市邮政分公司供图

中药芪苈强心胶囊 可降低心衰患者死亡风险

中国研究团队日前在英国 《自然·医学》杂志发表论文说, 循证研究显示,中药芪苈强心胶 囊加入现有的标准化疗法中,可 降低射血分数降低型心力衰竭 (HFrEF)患者的死亡风险。

心衰是各类心脏疾病的严 重表现,病死率和再住院率高, 形成巨大的医疗负担。数据显 示目前全球心衰患者估计达 6430万人,其中中国心衰患者 超过1000万人。射血分数降低 型心衰是心衰的一个主要类型, 指左心室射血分数低于40%。

芪苈强心胶囊是依据中医 络病理论研发的专利中药。为进 一步探索芪苈强心胶囊的长期用 药疗效和安全性、适用人群,优化 临床适用方法,中国南京医科大 学第一附属医院李新立、张海锋 以及河北省中西医结合医药研究 院贾振华等作为共同通讯作者, 采用随机双盲、安慰剂对照、多中 心临床研究方法,完成了芪苈强 心胶囊对3000余例射血分数降 低型心衰复合终点事件的临床循 证研究,病例主要来自中国内地 功效,与西医强心、利尿、扩血管 和香港的133家医院,疗程12至

研究显示,与安慰剂联合标 准化心衰疗法的对照组相比,芪 苈强心胶囊联合标准化心衰疗 法,可降低主要复合终点事件 (指心血管死亡和心衰恶化再住 院)发生风险22%,其中分别降 低心血管死亡风险17%和心衰 恶化再住院风险24%。因此, 在现有的标准化疗法中加入芪 苈强心胶囊,可显著降低患者心 血管死亡和心衰住院的风险。 此外,该药耐受性良好、停药率

论文共同通讯作者李新立 2日接受新华社记者采访时说, 心力衰竭是全世界医药研究的 主战场之一,现有的治疗手段仍 不能满足需求,希望新研究成果 能够推动治疗指南更新,促进心 衰标准治疗流程的改善。

据研究团队介绍,该研究是 国家重点研发计划"脉络学说营 卫理论指导系统干预心血管事 件链研究"的子课题之一。从中 医药角度,芪苈强心胶囊具有益 气温阳、利水消肿、活血通络的 等综合治疗心衰的理念一致。

据新华社电